



←博山设置18处城市便民小站,可供市民避雨和歇息。

通过环境综合整治,打造出县道005“网红”标杆路。

宜居城市的博山魄力

从老旧小区的成功“换脸”,到“网红路”衬托下的城市“美颜”,再到责任企业做表率下“全员环保”的典型力量,在过去的一年间,博山区以“制度保障、会商机制、源头管控、科技环保、宣传发动”五环紧扣的工作机制,成功推动“全员环保”在各行业、各领域全面落地。

当地百姓感受到了栖息之所的活力新生,外地游客领略到了文旅之都的城乡“美颜”,责任企业为生态环境撑起一片蓝天……博山区的种种措施为这座历史文化名城的重生夯实了前进的基石。

老山城的活力新生活

涂彩的黑白照片,终究不及彩照美得那般自然,而拥有近30年历史的山头街道化工厂宿舍幸运地成为了后者。

1月27日上午,冬日暖阳照在雪白的小区围墙上,“邻里和谐 幸福家园”几个大字红得格外醒目。

“你看我们这儿像是有近30年历史的老旧小区吗?是不是很难找到老小区的痕迹了?”71岁的赵海忠是化工厂宿舍的第一批居民,从曾经的风光无限,到落寞萧条,再到如今的焕然一新,在过去的近30年间,老人全程见证了这片栖息之所的变迁。

历时一年的改造,面对眼前这处既熟悉又陌生的小区,赵海忠也在试图一点点地褪去对这里曾经的感观认识,将许多好的和不好的记忆进行封存。

“让我最满意的是改造之后的小区道路,整个小区的路面都用混凝土进行了铺设,让小区的精气神一下子提了起来。”在赵海忠的记忆中,“大雨蹿水、小雨踩泥”是过去许多年里化工厂宿舍所有居民的一块“心病”,相比乱搭乱建、配套缺失等问题也更令人难以接受。

而在时隔一年之后,那些曾困扰居民生活的难题,均得到了解决。

作为赵海忠记忆中的一个重要片段,2020年,博山区住房和城乡建设局牵头启动实施城东街道西关小区、城西街道凤凰园小区和山头街道化工厂宿舍3个老旧小区提升

改造项目,将老旧小区改造做成群众看得见、摸得到的便民利民工程。

根据博山区住房和城乡建设局提供的数据,截至2020年12月初,3个老旧小区均已完成整治改造和竣工验收,共计改造13栋老旧居民楼,涉及居民592户,改造面积约3.5万平方米。

通过整治改造,老旧小区的基础配套功能得到进一步完善,居住环境进一步美化,管理秩序进一步规范,群众幸福指数得到不断提升。

博山区住房和城乡建设局党组成员、副局长杨刚告诉记者,作为加强城乡基础设施建设、提升城市功能和品质工作的重要组成部分,老旧小区改造其实只是“冰山一角”,过去年,博山区住建局在市政道路建设、供热设施建设、供气设施建设和城市排污、排水设施建设等工作上都实现了一定突破。

“城乡基础设施建设关系城市功能和品质,下一步,我们将努力破解住建工作中存在的问题,为打造宜居山城而不懈努力。”杨刚说。

大整治下的城乡“美颜”

“此前,只是通过短视频平台看过博山‘网红路’沿线的秀美风光,后来,来到博山转了转才发现,那里的‘网红路’可不止一条。”

1月28日上午,在红叶柿岩旅游区的游客留言平台上,记者通过一句“红叶漫山皆是景,网红公路条条通”的留言,联系上了曾来博山旅游的济

南市民李亮。

在李亮的记忆里,自到达博山高速路下路口之时,他就领略到了博山区绿化景观的别样之处,而随后一条又一条的“网红路”也帮其印证了眼前这座山城在打造路域环境工作中的“别有用心”。

过去的一年,在博山全域旅游大门开启的同时,博山区因地制宜,打造了一个又一个路域环境精品亮点。

如因势造型,围绕高速路下路口和区域交界处等重要窗口门户,在高速路下路口,以因地制宜和结合现状为原则,做到乔、灌、花、草的合理配置,色彩搭配,形成层次分明、季相变化明显的高标准绿化景观;对包括县道岭博路在内的多条道路进行绿化美化提升,本着“一路多色、一路多景”的创新理念,聘请专业绿化设计师及施工队伍,打造了多条风景秀美、花季不断的景观大道、“网红路”。

“不仅仅是路域环境,我们还通过项目支撑,强化了农村环境整治,让美丽乡村成为博山全域旅游的一道独特风景。”博山区综合行政执法局党组书记、局长岳峻峰介绍说,过去的一年,通过强化项目支撑,博山区共实施省级美丽乡村6个,累计完成投资960余万元;市级美丽乡村21个,累计完成投资1000余万元。

“项目以整治残垣断壁为切入点,改造精品民宿为提升点,彻底解决农村人居环境整治的堵点和痛点。”岳峻峰说,在创新大整治工作机制方面,博山区还通过聘请高校专家组成“智囊团”,就大整治大提

升、城市精细管理、景观绿化、农村环境等方面的热点、难点、痛点、堵点问题广泛征求专业意见,为破解大整治难题提供了有效路径。

“全员环保”的典型力量

“作为环境治理的第一责任主体,每个企业都应以高标准要求自己,这既是我们的责任,也是我们的义务。”1月28日,作为博山区严格落实高标准治理要求的好典型,华能白杨河电厂党委委员、副厂长林旭东与记者交流时,谈得最多的却是博山这座历史文化名城在更远未来的蓝图。

在林旭东的身后,是华能白杨河电厂投资1700余万元建设的7180平方米全密闭式储煤场,此处全密闭式储煤场不仅全面解决了车辆运输在卸煤、存煤环节产生的扬尘,更成为了打造博山良好生态环境的一根标杆。

“这样的标杆和好典型并非个例,拥有社会责任感的企业所起到的表率作用,也影响着越来越多的企业在环境治理工作中所持的态度。”博山区生态环境分局党组书记、局长徐志国告诉记者,过去的一年,博山区还通过发挥科技优势,助力大气污染防治攻坚战,收获颇多。

例如,采取无人机结合雷达扫描,对博山区范围内的重点区域进行巡查,确保环境监管无死角;在孝妇河流域及污水管网设置28处自动监测点位,对管网和河道内污水进行实时监测;通过手机环保动态APP,随时查看相关数据,督

导镇办及时进行溯源分析,及时处置环保问题;借助第三方监测技术,对博山区94家涉VOCs重点企业进行监测,实现挥发性有机物收集和处理效率的有效管控。

全员环保,重在宣传。在发挥科技优势的同时,博山区还借“六五”环境日之际,多炮齐发:葛洲坝水务博山公司开展污水厂线上开放活动,博山区摄影家协会组织“美丽中国我是行动者”摄影展,博山区人大组织人大代表向污染宣战系列活动……随着宣传动员的全面推进,“全员环保”日渐深入人心。

“2021年,我们将继续强化‘全员环保’工作机制,推动‘全员环保’观念深入人心。”

如徐志国所说,环保工作与城市经济发展有着紧密联系,是现代城市管理的重要组成部分。只有有效地解决环境污染治理问题,才能成功打造与文明城市相匹配的新环境。

以“制度保障、会商机制、源头管控、科技环保、宣传发动”五环紧扣的工作机制,推动“全员环保”在各行业、各领域全面落地。至此,博山区的种种措施已然为这座历史文化名城的重生夯实了前进的基石。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴 孙良栋



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容